



ΚΑΪΤΣΑ



ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΪΤΣΙΩΤΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΑ: Πατησίων 4 Τ.Κ. 10677 • ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ '94 Έτος Β' - Αρ. Φύλλου 12 - Ετήσια συνδρομή 500 δρχ.

Επιστολή προς τους Απανταχού Καϊτσιώτες

Ένα είναι το σημαντικό γεγονός του περασμένου τριμήνου. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις που έγιναν στο χωριό μας το Α' 15νθήμερο του Αυγούστου και οι οποίες σημείωσαν για μια ακόμη φορά μεγάλη επιτυχία, όπως ομολόγησαν και παραδέχτηκαν όλοι όσοι παρευρέθηκαν στο χωριό μας και συμμετείχαν σ' αυτές.

Δεν πρόκειται όμως η στήλη αυτή της επιστολής ν' ασχοληθεί με την επιτυχία των εκδηλώσεων. Αυτό έγινε πολλές φορές μέχρι τώρα και γι' αυτό δεν χρειάζεται περισσότερο.



Εξάλλου, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο χωριό μας αποτελούν αναγκαίο θεσμό, που μας ενώνει όλους κάθε καλοκαίρι και αποτελεί το κίνητρο για τη ανάπτυξη του χωριού μας.

Ένα θεσμό που καθιερώθηκε με πανηγυρικό τρόπο και ο οποίος δημιούργησε μια άλλη εποχή για το χωριό μας, τάραξε τα λιμνάζοντα νερά και μας ξύπνησε από το λίθαργο που μας οδηγούσε στον αφανισμό μας σαν χωριό. Τώρα όλοι βλέπουν με αισιοδοξία το μέλλον του χωριού μας. Ας λάβουν, λοιπόν, υπ' όψη τους τις υποχρεώσεις που επιβάλλονται όλοι όσοι θ' ασχοληθούν στο μέλλον με τα κοινά του χωριού μας εν όψει των εκλογών του Συλλόγου και των Κοινοτικών εκλογών του χωριού μας. Η θέση μας είναι πάγια και θα τη στηρίζουμε με ότι τρόπο μπορούμε και από οποιαδήποτε θέση αν βρεθούμε στο μέλλον.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας εκφράζει τη χαρά του τόσο για την επιτυχία των εκδηλώσεων όσο και για τη μεγάλη συμμετοχή και συμπαράσταση όλων ανεξαιρέτως των συγχωριανών.

Απευθύνει προς τους Απανταχού Καϊτσιώτες ένα εγκάρδιο ευχαριστώ και κάνει έκκληση ως απερχόμενο Δ.Σ. του Συλλόγου προς το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου μας, που θα προκύψει από τις εκλογές της 2ας Οκτωβρίου 1994, για να συνεχίσει με περισσότερο ζήλο τη διοργάνωση των πολιτιστικών εκδηλώσεων σε συνεργασία πάντα με το νέο Κοινοτικό Συμβούλιο που θα προκύψει κι αυτό από τις Κοινοτικές εκλογές της 16ης Οκτωβρίου 1994, για το καλό του χωριού μας και για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των συγχωριανών μας.

Με εκτίμηση
Το Δ.Σ.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Σύμφωνα με τα άρθρα 13 και 14 του Καταστατικού λειτουργίας του Συλλόγου των Απανταχού Καϊτσιωτών Μακρυρράχης Φθ/δας, συγκαλείται τακτική Γενική Συνέλευση των μελών του Συλλόγου μας στις 2.10.1994 ημέρα Κυριακή και ώρα 9.30 π.μ. στα γραφεία του Συλλόγου, οδός Πατησίων 4, όροφος 1ος.

Θέματα της ημερήσιας διατάξης είναι:

1. Απολογισμός πεπραγμένων του απερχόμενου Διοικ. Συμβουλίου. Ανάγνωση έκθεσης Επιτροπής Ελέγχου Ταμείου και Περιουσιακών Στοιχείων. Έγκριση πεπραγμένων και απαλλαγή του απερχόμενου Δ.Σ.

2. Θέματα που θα προταθούν και θα εγκριθούν από τη Γ.Σ. να συζητηθούν.

3. Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου και της Ε.Ε.Τ.Π.Σ.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει απαρτία των μελών του Συλλόγου, η Τακτική Γενική Συνέλευση θα επαναληφθεί την 9η Οκτωβρίου 1994, ημέρα Κυριακή και ώρα 9.30 π.μ. στα γραφεία του Συλλόγου χωρίς άλλη πρόσκληση.

Παρακαλούνται τα μέλη του Συλλόγου μας να τιμήσουν με την παρουσία τους τη Τακτική Γενική Συνέλευση, όπου θα έχουν τη δυνατότητα να κρίνουν το απερχόμενο Δ.Σ., να κάνουν διάφορες προτάσεις προς τη Γενική Συνέλευση, η οποία θ' αποφασίσει σχετικά και να συμβάλλουν στην ανανέωση του Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.
Δημήτρης Παπαδοκοτσώλης

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ «ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ '94»

Δεν πρόκειται να σχολιάσουμε ιδιαίτερα τις φετεινές πολιτιστικές εκδηλώσεις, γιατί ο χώρος της εφημερίδας μας δεν το επιτρέπει.

Εκείνο όμως που πρέπει να τονίσουμε είναι το γεγονός της μεγάλης επιτυχίας τους.

Ακόμη πρέπει να πούμε εδώ ότι το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των φετεινών εκδηλώσεων ήταν η μεγάλη χαρά και η ικανοποίηση που ήταν ζωγραφισμένη στα πρόσωπα όλων των συγχωριανών μας και των φίλων του Συλλόγου μας κι όλοι είχαν να πουν μια καλή κουβέντα, ένα μπράβο, ένα ευχαριστώ για να ενθαρρύνουν τους διοργανωτές και να δείξουν την εμπιστοσύνη τους, με την οποία τους περιβάλλουν. Αυτή η καθολική εμπιστοσύνη που μας έδειξαν φέτος οι συγχωριανοί μας, αποτελεί για μας ιδιαίτερη χαρά και μας δίνει κουράγιο να συνεχίσουμε.

Η ομιλία του προέδρου

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου μας γεμάτος χαρά από την εμπιστοσύνη όλων σας περιέγραψε σε σύντομη ομιλία του την Κυριακή το βράδυ περιληπτικά όλες τις εκδηλώσεις και είπε τα παρακάτω:

Αγαπητοί συγχωριανοί,
αγαπητοί φίλοι

«Δεν πρόκειται να σας κουράσω. Θέλω μόνο να εκφράσω τη χαρά των μελών του Δ.Σ. του Συλλόγου για τη μεγάλη επιτυχία των φετεινών εκδηλώσεων. Κι αυτό οφείλεται σε σας, στη δική σας συμμετοχή και συμπαράσταση. Η παρουσία σας απόψε σφράγισε την εντολή σας για τη συνέχιση των εκδηλώσεων. Κι αυτό θα γίνεται κάθε χρόνο, για να δώσουμε στο χωριό μας την αξία του και τη ξεχωριστή θέση του, που κατείχε και στο παρελθόν. Για ν' ανταμώνουμε όλοι στο χώρο που γεννηθήκαμε και μεγαλώσαμε και τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας στις ρίζες των γονιών τους και των παππούδων τους.

Αυτό έγινε την Πέμπτη το βράδυ, όταν οι νέοι του χωριού μας είχαν την τιμητική τους. Όταν την Παρασκευή όλοι μαζί, νέοι, νέες και ηλικιωμένοι, γέμισαν την πλατεία για να μολογήσουν οι παλιοί «τι είχαν να δουν τα μάτια τους» και το Σάββατο στην Αγία Παρασκευή, όπου οι άριστες πίττες των ντόπιων κυρίως γυναικών του χωριού μας συναγωνίζονταν σε ποιότητα και νοστιμιά.

Αλλά και το Σάββατο το βράδυ στον Καραγκιόζη, όπου γέμισαν ασφυκτικά την πλατεία οι νεανικές φωνές, οι φωνούλες των μικρών παιδιών που

υπόσχονταν να συνεχίσουν με περιφάνεια το έργο των γονιών τους και των παππούδων τους για μια Καΐτσα καλύτερη, για ένα χωριό που θα το ξέρουν όλοι παντού ότι είναι διαφορετικό από τ' άλλα.

Και σήμερα που όλοι μαζί υπογράφουμε να συνεχίσουμε τις προσπάθειες για τη βελτίωση των συνθηκών ζωής του χωριού μας.

Για την επιτυχία των εκδηλώσεων πρέπει να σας ευχαριστήσω όλους. Πρέπει όμως και φέτος να μνημονεύσω ιδιαίτερα ορισμένα άτομα που δούλεψαν ακούραστα, όπως είναι ο Δημήτρης ο Μπούλουζος, ο Παύλος ο Τάτσης, ο μπαρμπα-γιάννης ο Μπουλούζος, ο Κώστας ο Τσεκούρας, ο Ηλίας Παπαδοκοτσώλης, ο Κώστας Βαρβατάκης, ο Κώστας ο Τσιάγκας και πολλοί άλλοι ακόμη, που είχαν μεγαλύτερη ή μικρότερη συμμετοχή. Να ευχαριστήσω ακόμη τους αιμοδότες, τις γυναίκες του διαγωνισμού πίττας, τους φουστανελλοφόρους, τους αρσιβαρίστες, τους παίκτες της «γρούνας» και τα παιδιά των χορευτικών συγκροτημάτων.

Πρέπει όμως να μη ξεχνάμε τη προφορά του Στέλιου Χατζηαργύρη προς τους αιμοδότες και προς τις γυναίκες που

έφτιαξαν τις πίττες. Την προσφορά συγχωριανού μας για την κατασκευή της πλατείας, τη προσφορά του Βασίλη Μπιλήρη για την Αγία Παρασκευή. Κι αυτή τη στιγμή σας ανακινώνω τη μεγάλη προσφορά του Θανάση και Παύλου Δραγούνη, που ανέλαβαν να κατασκευάσουν τα καλοριφέρ του σχολείου μας.

Κι ακόμη να ευχαριστήσω όλους εκείνους που πρόσφεραν δώρα για τη λαχειοφόρο αγορά του Συλλόγου μας, το Γιώργο τον Γκούβα για το τζάκι, τον Κώστα Καραμπότση για το πλυντήριο, που όπως μας είπε αισθάνεται υποχρεωμένος προς τους συγχωριανούς μας που είναι πελάτες του. Επίσης τον Γιάννη Δραγούνη και τον Στέλιο Χατζηαργύρη, τον Παναγιώτη τον Μόκα, το Γιώργο Καρασύκη και όλους τους άλλους.

Βέβαια, εδώ πρέπει να ομολογήσουμε όλοι ότι κάποιος μας λείπει. Είναι αυτός που κάθε χρόνο ήταν παρών και έλαμπε η παρουσία του. Είναι αυτός που υιοθέτησε το χωριό μας και τα έργα του λάμπουν και δείχνουν το χωριό μας. Λείπει, λοιπόν, ο Γιάννης Δραγούνης, που ενώ είχε προ-

Συνέχεια σελ. 4



Ο «Απών Χορός» από το χορευτικό συγκρότημα Ματαράγκας Καρδίτσας

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

Τα ιαματικά λουτρά Καΐτσας-Δρανήστας και η κατασκευή του παραλίμνιου δρόμου

● ΕΙΧΑΜΕ γράψει στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας «Καΐτσα» για το παραπάνω θέμα και είχαμε διαμαρτυρηθεί για το δρομολόγιο που ακολουθούσε ο παραλίμνιος δρόμος του φράγματος Σμοκόβου στην περιοχή των λουτρών Καΐτσας-Δρανήστας.

Αυτή τη φορά από την ίδια στήλη εκφράζουμε τη χαρά μας που η μικρή φωνή μας ακούστηκε και το δρομολόγιο διορθώθηκε.

Αυτό έγινε με τη δυναμική παρέμβαση του προέδρου της Κοινότητας Θανάση Καραϊσκού, ο οποίος πράγματι στο θέμα αυτό επενέβη και έπεισε τους αρμοδίους για την αλλαγή του δρομολογίου, το οποίο τώρα καταλήγει στη γέφυρα του ρέματος δίπλα στα «Σανιδέικα» τα χωράφια, χωρίς να θίγει το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και χωρίς να δημιουργεί προβλήματα στη μεγάλη πηγή «Δέρη», η οποία θα πρέπει στο μέλλον ν' αξιοποιηθεί και να αποτελέσει πηγή ζωής για τα λουτρά και για το χωριό μας.

Εν τω μεταξύ εγκρίθηκε πίστωση 30.000.000 για την αξιοποίηση των ιαματικών λουτρών Καΐτσας-Δρανήστας από το περιφερειακό πρόγραμμα.

Η πίστωση αυτή αποτελεί την πρώτη δόση της συνολικής πίστωσης των 80.000.000, που εγκρίθηκε για τον ίδιο σκοπό από το περιφερειακό πρόγραμμα.

Τώρα πλέον η αξιοποίηση των λουτρών μπαίνει στη σωστή κατεύθυνση και πιστεύουμε ότι με κοινή προσπάθεια των δύο Κοινοτήτων Μακρυρράχης και Κτιμένης θ' αξιοθούμε σύντομα ν' απολαύσουμε τ' αγαθά μιας επιτυχημένης προσπάθειας που άρχισε πριν λίγα χρόνια.

Κατασκευή του δικτύου αρδεύσεως από την Κοινοτική Γεώτρηση

● ΠΙΣΤΩΣΗ 8.400.000 εγκρίθηκε φέτος από το Περιφερειακό Πρόγραμμα για την κατασκευή του δικτύου αρδεύσεως από την Κοινοτική γεώτρηση στη θέση «Μαυρόια».

Είναι γνωστό ότι η εν λόγω γεώτρηση έγινε το 1985 και έκτοτε δεν δόθηκε καμιά πίστωση για την κατασκευή του δικτύου αρδεύσεως και γι' αυτό παρέμεινε ανενεργή μέχρι τώρα. Αυτό είχε σαν συνέπεια πολλοί παραγωγοί να υποχρεθούν από τις ανάγκες των καλλιεργειών τους ν' ανοίξουν ιδιωτικές γεωτρήσεις. Γι' αυτό σήμερα ακούγονται σχόλια και διαμαρτυρίες για την κατεύθυνση που θ' ακολουθήσει το δίκτυο.

Ίσως έχουν δίκιο να διαμαρτύρονται και φυσικά ύστερα από 10 χρόνια είναι επόμενο να έχουν διαμορφωθεί άλλες συνθήκες στην άρδευση των καλλιεργειών.

Γι' αυτό χρειάζεται το Κοινοτικό Συμβούλιο, που θα προκύψει από τις εκλογές του Οκτωβρίου να επανεξετάσει το θέμα σε συνδυασμό με τις αρμόδιες τεχνικές υπηρεσίες της

Νομαρχίας και πάντως σε συνενόηση με τους παραγωγούς μας.

Μια γνώμη για την κατασκευή δεξαμενής για την άρδευση όλου του κάμπου, δεν είναι άσχημη σαν ιδέα, αρκεί να είναι πραγματοποιήσιμη.

Η εφημερίδα μας θ' ασχοληθεί με το θέμα και στο μέλλον και θα προωθήσει στο μέτρο του δυνατού τη σωστότερη λύση.

Συντήρηση αγροτικών δρόμων

● ΓΙΑ ΤΗ συντήρηση και γενικά την αξιοποίηση των αγροτικών δρόμων εγκρίθηκε από το περιφερειακό πρόγραμμα πίστωση 4.800.000.

Είναι μια ευκαιρία και πρέπει ν' αξιοποιηθεί κατά τον καλύτερο τρόπο. Όμως, επειδή δεν είναι εύκολο αυτό να γίνεται κάθε χρόνο, πρέπει όλοι να φροντίσουν να διατηρούν τους αγροτικούς δρόμους σε καλή κατάσταση.

Δεν πρέπει, λοιπόν, οι παραγωγοί μας να γίνονται οι ίδιοι υπαίτιοι καταστροφής των αγροτικών δρόμων.

Δεν πρέπει, βασικά, όταν ποτίζουν τα χωράφια τους ν' αφήνουν το τελευταίο μπεκ να ποτίζει και το διπλανό δρόμο και να τον καταστρέφει.

Ότε όταν οργώνουν τα χωράφια τους να κεφαλώνουν επάνω στο δρόμο. Λίγη προσοχή δεν βλάπτει. Το δικό τους συμφέρον προστατεύουν.

Οικογενειακοί τάφοι

● ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥΣ τάφους επεχει-

ρησαν να κατασκευάσουν στο χώρο του Κοινοτικού Νεκροταφείου οι συγχωριανοί μας Κώστας Ευαγ. Κούτσικας και Πολύκαρπος Αμβράζης και κατέλαβαν συνολικά έκταση 30 τ.μ. περίπου, χωρίς την άδεια της Κοινότητας.

Ύστερα από διαμαρτυρίες συγχωριανών μας συνήλθε εκτάκτως το Κοινοτικό Συμβούλιο και αποφάσισε με ομοφωνία των 5 παρόντων μελών να σταματήσει η ανέγερση των παραπάνω οικογενειακών τάφων και να κατεδαφιστούν.

Τα καλοριφέρ του Δημοτικού Σχολείου

● ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ των συγχωριανών μας Θανάση και Παύλου Δραγούνη θα κατασκευασθούν τα καλοριφέρ του Σχολείου μας κι έτσι οι μικροί μαθητές και οι δάσκαλοί τους θα περάσουν ζεστό χειμώνα.

Η εφημερίδα μας εκφράζει τη χαρά της για τη μεγάλη προσφορά που δείχνει τη μεγάλη ευαισθησία των συγχωριανών μας για το χωριό μας.

Οι Κοινοτικές εκλογές του Οκτωβρίου

● ΟΠΩΣ σ' όλη την Ελλάδα έτσι και στο χωριό μας θα διεξαχθούν τον Οκτώβριο Κοινοτικές εκλογές για την ανάδειξη του νέου Προέδρου και του νέου Κοινοτικού Συμβουλίου. Ήδη άρχισαν στο χωριό μας φανερές και μυστικές διαβουλεύσεις για

την κατάρτιση των συνδυασμών, που θα διεκδικήσουν τη ψήφο των Απανταχού Καϊτσιωτών, που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους της Κοινότητας Μακρυρράχης.

Δεν θα υποδείξουμε στους ψηφοφόρους της Καΐτσας να ψηφίσουν τον Α' ή Β' υποψήφιο.

Όλοι σήμερα γνωρίζουν τι πρέπει να κάνουν και πιο είναι το συμφέρον του χωριού μας.

Κάποτε το χωριό μας είχε πέσει σε μαρasmus και κάποιοι πρόλαβαν να σταματήσουν τον κατήφορο. Αυτό όλοι το γνωρίζουν.

Ήδη η ζωή του χωριού μας άλλαξε όψη. Όλοι σήμερα προσπαθούν να το βοηθήσουν με ότι τρόπο μπορούν.

Ο Σύλλογός μας εδώ κι αρκετά χρόνια πρωτοστατεί στην προσπάθεια για μια όμορφη Καΐτσα, για μια καλύτερη ζωή στο χωριό μας.

Γι' αυτό ας έχουν κατά νου όσοι επιθυμούν να διεκδικήσουν τη διαχείριση της Κοινοτικής εξουσίας, ότι επομιζούνται ευθύνες, για να μη σταματήσουν την ανοδική πορεία της ζωής του χωριού μας, έχουν ευθύνες έναντι της ιστορίας, καθ' όσον οι εκλογές αυτές είναι κρίσιμες για το μέλλον του χωριού μας.

Επίσης, ας έχουν κατά νου κι όλοι οι Καϊτσιώτες ψηφοφόροι ότι οι εκλογές αυτές αποτελούν κρίσιμη καμπή για το μέλλον του χωριού μας.

Γι' αυτό η απόφαση που θα βγει από την κάλπη θα είναι καθοριστική. Η εφημερίδα μας εύχεται σ' όλους τους υποψήφιους καλή επιτυχία και καλή τύχη στο χωριό μας.

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Καλαμάτα 3.6.1994

Προς τον σύλλογο των απανταχού Καϊτσιωτών Μακρυρράχης Φθιώτιδας.

Αγαπητοί φίλοι,

Μετά από πολλά χρόνια, το φετινό Πάσχα το πέρασα στο χωριό μαζί με τους δικούς μου ανθρώπους. Έμεινα κατάπληκτος από αυτά που είδα στο χωριό. Θέλω λοιπόν να συγχαρώ τον Σύλλογό σας για τις προσπάθειες που καταβάλλει για καλύτερη ποιότητα ζωής στο χωριό μας. Το θαυμάσιο έργο στην Αγία Παρασκευή που χρηματοδοτήθηκε από τον συγχωριανό μας Γιάννη Δραγούνη, η διαμόρφωση των βρυσών με χρηματοδότηση των Αδελφών Χατζηαργύρη, η κατασκευή της πλατείας από την Κοινότητα και η μεταφορά του μνημείου των πεσόντων είναι ενδεικτικά της δραστηριότητας του συλλόγου σας. Έχω διαβάσει βέβαια στην εφημερίδα για πολιτιστικές εκδηλώσεις που γίνονται στο χωριό κάθε καλοκαίρι με πρωτοβουλία του Συλλόγου σας.

Πήρα μια τέτοια γεύση με την εκδήλωση του κλειστού χορού, που έγινε το απόγευμα της 2ης μέρας του Πάσχα και μου άρεσε πάρα πολύ. Τελειώνοντας δεν μπορώ να μην αναφερθώ στην μεγαλειώδη και ανθρώπινη πράξη του αείμνηστου Γιώργου Ελευθερίου.

Αυτό δείχνει ότι θα υπάρχουν πάντα άνθρωποι με υψηλά ιδανικά που να ενδιαφέρονται για το καλό του χωριού μας. Κλείνοντας το πρώτο μου γράμμα, εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια στον Σύλλογό σας και εύχομαι σε σας και σ' όλους τους συγχωριανούς μας Καλό καλοκαίρι. Υπόσχομαι δεν ότι εγώ προσωπικά θα γίνω τακτικός επισκέπτης του χωριού μας.

Με εκτίμηση

Γιάννης X. Κουτρούμπας



Αναμνήσεις από το χτες

Στη 10ετία 1950-1960 εγκαταστάθηκαν στο χωριό μας οι πρώτες οικογένειες των Σαρακατσανέων Βλάχων. Ήταν η εποχή που στα βοσκοτόπια της Καΐτσας αντηχούσαν τα κουδούνια από χιλιάδες αιγοπρόβατα και τα τραγούδια από τα μικρά βλαχόπουλα. Στη φωτογραφία τα όμορφα βλαχόπουλα Μήτρος και Βασίλης Θανασιάς της οικογένειας του μακαρίτη Μπαρμπα-Γιάννη.

Ιστορική άποψη της ονομασίας «Καΐτσα»

Από την ιστορία του χωριού μας

Αθαν. Η. Καψιώτη
Ιστορικού - Συγγραφέως

Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η ΔΟΛΟΠΙΑ ήταν η αρχαιότερα περιοχή της Θεσσαλίας, η οποία έμεινε παρθένος και δεν αλλοιώθηκε από τα εισερχόμενα από το Βορρά προς τη κεντρική Ελλάδα νομαδικά Δωρικά φύλα (φυλές).

Για το λόγο αυτό διατηρήθηκαν ολοκάθαρα τα προελληνικά αυτά Κοινόβια (κοινωνίες) και διατήρησαν ανέπαφα τα πανάρχαια ελληνικά τοπωνύμια, όπως δόθηκαν από τις πρωταρχικές εκείνες κοινωνίες, οι οποίες θεοποίησαν το ψίθυρον του ανέμου, το θρούσμα των φύλλων, το κελάρισμα του νερού, τις πηγές, τα νάματα, τους λόφους, τα καρποφόρα άγρια δένδρα κλπ.

Έτσι είχαν φανταστεί οι μακρνοί πρόγονοί μας ότι πίσω από τα φυσικά φαινόμενα υπήρχαν και τα αόρατα πνεύματα (νύμφες) ως προστάτες αυτών. Στη ΔΟΛΟΠΙΑ σαν αρχικές τέτοιες προστατευτικές θεότητες λατρεύονταν τα άγρια δένδρα της βελανιδιάς, που κάλυπταν μεγάλες εκτάσεις που έδιναν τροφή για τα ζώα, στέγη και προστασία. Οι θεότητες αυτές των αγρίων βελανιδιών ήταν οι νύμφες «Αμαδρυάδαι». «Μνησίμαχος φησί δια το αματαις δρυσί γεννάσθαι η επει δοκούσι αματαις δρυσί φθειρεσθαι». Απολλ. Ροδ. 479.

Ο Φερένικος (επικός ποιητής εξ Ηρακλείας) αναφέρει ότι από την Αμαδρυάδα γεννήθηκαν οι θυγατέρες Βάλανος, Κρανέα, Συκή, Καρέα, Πτελέα, Μορέα και Αίγειρος

(αγριολεύνκη). Αυτές οι Αμαδρυάδες νύμφες ζούσαν στα κοιλάματα των δένδρων. «Ισόδενδρον τέκνωρ αιώνος λαχούσαι». Πινδάρου Απόσπ. Δηλαδή, «εσείς που έλαχε να έχετε ίσα ζωή μετά δένδρα».

Οι κόρες, λοιπόν, των Αμαδρυάδων νυμφών ήταν οι προαναφερθείσες Καρέα (Καρυδιά), Μορέα (μοριά), Κρανέα (Κρανιά) κλπ., οι οποίες κινούνταν στον ίδιο γεωγραφικό χώρο μέσα από τα δάση και τα ρυάκια και απολάμβαναν μεγαλοπρεπείς χορούς, όπως αναφέρει ο Όμηρος 257-272-479 και δεν ακολουθούσαν ούτε τους θνητούς, ούτε τους αθανάτους, αλλά έτρωγαν φαγητά πλούσια, απολάμβαναν την αγάπη μέσα στα σπήλαια και χορεύαν ακροατώντας στις κορυφές των δένδρων. Απολλ. Ροδ.

Για να εξευμενίσουν τις θυγατέρες των Αμαδρυάδων νυμφών έδιναν σ' αυτές υποκοριστικά ονόματα, όπως Κρανέα - Κρανίτσα, Καρέα - Καρίτσα κλπ. Από πληροφωρίες που έλαβα υπάρχουν και σήμερα μέσα στα δάση της Δολοπίας πληθίον των αρχαίων Αιγιαίων (Αγγειών) δύο τοπωνύμια «Κρανίτσα» και «Καρίτσα».

ΚΑΪΤΣΑ

Τριμηνιαία Εφημερίδα του Συλλόγου των Απανταχού Καϊτσιωτών

Υπεύθυνος Σύνταξης Δημήτρης Παπαδοκοτσώλης

Συντακτική Επιτροπή Σεραφείμ Σπουρνιάς

Δημήτρης Γ. Κουτρούμπας
Μιχάλης Πικριδιάς

Διεύθυνση Πατησίων 4

Τηλέφωνο: 3619693

ΑΘΗΝΑ: Τ.Κ. 10677

Επιμέλεια

Γ. Χρυσοβιτισάνος

☎ 5240.739

**Η αγορά του κτήματος
από τον Τσάπαλο**

Σύμφωνα με τις διηγήσεις των παλαιότερων και κάποιες άλλες γραπτές μαρτυρίες οι Καϊτσιώτες, που κατοικούσαν στο Παλιχώρι, καλλιεργούσαν τις διάφορες βουνοπλαγιές φθάνουν μέχρι το σημερινό νεκροταφείο. Από εκεί και κάτω τα κτήματα του κάμπου ανήκαν στους Τούρκους. Χειριζόταν δε τα κτήματα αυτά ο εκ Σμοκόβου καταγόμενος Κώστας (ή Γούλας;) Τσάπαλος. Θέλοντας, λοιπόν, οι Καϊτσιώτες να αγοράσουν το τούρκικο κτήμα του κάμπου, έστειλαν τον Κώστα Τσάπαλο ως πληρεξούσιο στον Πασά της Λάρισης να κάνει την αγορά προς χάρη τους. Ο Τσάπαλος πράγματι αγόρασε χάρin των Καϊτσιωτών το κτήμα αντί 60 χιλ. γροσιών. Κατάφερε όμως τον Πασά και κράτησε επ' ονόματί του τη νομή (αέρα).

Όταν οι Καϊτσιώτες διαπίστωσαν την εις βάρος τους απάτη, σκέφθηκαν να σκοτώσουν τον Τσάπαλο. Η συγκέντρωση έγινε στον Αϊ-Γιώργη. Επικράτησε η γνώμη του Κούβελου να μην τον σκοτώσουν, αλλά να καιροφυλακτήσουν, να του κτυπήσουν τη φοράδα και να τον εκβιάσουν, ώστε να τους παραχωρήσει και τη νομή. Έτσι και έγινε. Οι νεαροί Καϊτσιώτες, Καρπούζας, Οικονόμου, Καραϊσχος κ.λπ. έστησαν καρτέρι στη γέφυρα Σμοκόβου, στην Κακιά Σκάλα του δρόμου από Καρδίτσα προς Σμοκόβο. Καθώς αυτός περνούσε, του τραυμάτισαν το άλογο και απειλώντας τον ανάγκασαν να τους χορηγήσει και τη νομή και έξι κλήρους επιπλέον που είχε επ' ονόματί του αντί άλλων 5 - 6 χιλιάδων γροσιών.

Οι μερίδες (κλήροι) ήταν 64, ήτοι 60 των κατοίκων και 4 υπέρ της εκκλησίας. Κάθε κλήρος είχε 120 στρέμματα, ήτοι σύνολο 7.440 στρέμματα. Αυτά αγοράστηκαν απ' τους Τούρκους μέσω Τσάπαλου. Άγνωστη όμως ακόμη παραμένει η χρονολογία αγοράς. Προτάθηκαν οι χρονολογίες 1834, 1835, μάλλον απίθανες. Ο δάσκαλος Αντ. Οικονόμου αναφέρει τα έτη 1863-1866 ως έτη πρώτης και δεύτερης αγοράς. Τα ονόματα όμως που αναφέρονται ως συνο-

**Η ΣΤΗΛΗ
ΤΟΥ
ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ**

**Του ΔΗΜΗΤΡΗ Γ. ΚΟΥΤΡΟΥΜΠΑ
Δρα Ιστορίας - Γεν. Επιθεωρητή Μ.Ε.**

Μιλητές του Τσάπαλου (Οικονόμου κ.λπ.) ήταν σε ηλικία 25 ετών περίπου κατά το 1880. Πρέπει, λοιπόν, η αγορά να έγινε από το 1874 μέχρι 1881 κατά τη γνώμη μου. Τα συμβόλαια λέγονταν ταπιά. Οι «πλάκες» ήταν είδος χαρτών για τον καθορισμό των ορίων. Υπήρχαν και τα λεγόμενα «πατρικά», που είχαν αγοράσει μόνοι τους μερικοί Καϊτσιώτες. Υπήρχαν και κάποια χωράφια, τα χασομέρια που έπαιρναν μερικοί ως αμοιβή για εξυμνηρήσεις προς το χωριό. Φυσικά οι πληροφορίες παραλάσσουν από στόμα σε στόμα, αφού δεν έχουμε ακόμη γραπτή μαρτυρία.

Το κτήμα της Καϊτσας μέχρι το 1820 ανήκε στον Αλή Πασά Ιωαννίνων. Μετά το 1820 το κτήμα περιήλθε στο Σουλτάνο, και από τους Τούρκους στους Καϊτσιώτες.

Με τις συνεχείς κατατμήσεις και λόγω κληρονομιών το κτήμα είχε καταστεί ασύμφορο. Για το λόγο αυτό ήταν αναγκαίος ο αναδάσμος.

Ο αναδάσμος αυτού του κτήματος έγινε το 1962 και συμπληρώθηκε με τον β' αναδάσμο του 1979, που αφορούσε, τις Λωρίδες, τα Φούρνια, το Κουβάτι, τις Τριανταφυλλίες, Μολτσόρεμα, Προσήλια, Λαγούτσικο, Ζμάκι, που βρίσκονταν στην κατοχή της Καϊτσας από το 1882 «εκ διαδοχής του τουρκικού κράτους δικαιώματα πολέμου και κατακτήσεως δυνάμει των Διεθνών Συνθηκών, δι'ων προσηρτήθη η Θεσσαλία εις το Ελληνικό Κράτος, δι'ων καθωρίστησαν τα σύνορα αυτής», και που επικυρώθηκε με την υπ' αρ. 6352/1983 νομαρχ. πράξη.

Και επειδή ο λόγος περι «Λωριδών», πρέπει να λεχθούν λίγα λόγια για τη μακροχρόνια διεκδίκηση των «Λωριδών» και του Κούμαρου, περίπου 6.500 στρεμμάτων, μεταξύ Καϊτσας και Αγόριανης.

Η δική άρχισε το 1926 και έληξε το 1980 με τη δίκαιη της Καϊτσας. Σύμφωνα με όσα αναφέρονται στην απόφαση 726/1926 του Πρωτοδικείου Λαμίας, ο Κούμαρος και οι Λωρίδες ήταν κτήμα του Αλή Πασά Ιωαννίνων, που με την πώση του το 1820 περιήλθε στην κυριότητα του Σουλτάνου μέχρι το 1879, οπότε αγοράστηκε το τσιφλίκι της Αγόριανης από τον Αριστειδή Μουσουρή (τουρκική χρονολογία 1929, 24 Ραμπιούλ) με 21 αυτοκρατορικά μονογράμματα (ταπιά). Ο Μουσουρής μεταβίβασε το 1882 το τσιφλίκι με το υπ' αρ. 1378 συμβόλαιο στον συμβολαιογράφο Βόλου Κων. Βλαχονικολόπουλο και το οποίο μεταγράφηκε στα βιβλία του Δήμου Θαυμακών στις 22 Οκτωβρίου 1882. Τις Λουρίδες όμως διεκδικούσαν και οι Καϊτσιώτες, αφού, εξάλ και τις Λουρίδες και τον Κούμαρο (6.500 στρέμματα) τα νέμονταν από πολλές δεκαετίες. Τελικά τα δικαστήρια κατακύρωσαν τα εδάφη αυτά στην Καϊτσα, αφού δεν κατόρθωσαν οι Αγοριανίτες να προσκομίσουν πειστήρια.

Μετά την αγορά του κτήματος από τον Τσάπαλο, πολλοί Καϊτσιώτες κατέβηκαν στη θέση του σημερινού χωριού και μετέφεραν εκεί τα νοικοκυριά τους. Μερικοί, που ήθελαν να μείνουν στην Παλιοκαϊτσα έφεραν προσκόμματα, αλλά τελικά αναγκάστηκαν όλοι να κατέβουν και να έχουν πλέον ως τόπο μόνιμης κατοικίας το καινούριο χωριό.

Η εγκατάσταση στο καινούριο χωριό άρχισε μετά το 1897 και ολοκληρώθηκε με τα εγκαίνια του Ι. Ναού του Αγ. Νικολάου στα 1908, που κτήθηκε με δωρεά του Ανδρέα Συγγρού, όπως έγινε και για το κτίσιμο σχολείων και ναών και άλλων χωριών.

Κατά τον ατυχή πόλεμο του 1897, όπως προαναφέραμε, η Καϊτσα έδωσε το παρόν με τη συμμετοχή των τέκνων της και με θύματα το Ν. Λύκο και τον Γεώργιο Αθαν. Καπάλα ετών 45, δήμαρχο Ταμασίου.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ**ΓΕΝΗΣΕΙΣ:**

— Η Θώμη Ν. Σαμαρά συζ. Παναγ. Βακουφτοχή γέννησε το πρώτο παιδί τους (κοριτσάκι) στις 5.8.94 στην Αθήνα.

— Η Ζωή Κων. Ρίζου σύζυγος Ξενοφ. Σπυράτου γέννησε το πρώτο παιδί τους (αγόρι) στις 15.8.94 στη Λάρισα.

— Η Αλεξάνδρα Γεωργίου Χατζηαργύρη σύζυγος Ιωάννη Τσίτσιου γέννησε το τρίτο παιδί τους (αγοράκι) στις 21.8.94.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ:

— Στις 8.5.94 ο Ιωάννης Δημ. Μόσχος και η σύζυγός του Ευαγγελία βάπτισαν το πρώτο παιδί τους στον Άγιο Νικόλαο Μακρυρράχης και το ονόμασαν Ευσταθία.

— Στις 14.5.94 ο Γαβριήλ Νικ. Κλασίνης και η σύζυγός του Δημήτρα βάπτισαν το πρώτο παιδί τους στον Άγιο Νικόλαο Μακρυρράχης και το ονόμασαν Ελένη.

— Στις 16.8.94 ο Ιωάννης Λάμπρου Γκαραβέλλας και η σύζυγός του Ελένη βάπτισαν το δεύτερο παιδί τους στον Άγιο Νικόλαο Μακρυρράχης και το ονόμασαν Θεμιστοκλή.

— Στις 21.8.94 ο Γεώργιος Βασ. Αργύρης και η σύζυγός του Σούλα βάπτισαν το δεύτερο παιδί τους στον Άγιο Νικόλαο Μακρυρράχης και το ονόμασαν Ευαγγελία.

— Στις 24.7.94 ο Θανάσης και η Μαρία Καμψίτσιου βάπτισαν το πρώτο παιδί τους (αγόρι) στον Άγιο Νικόλαο Μακρυρράχης και το ονόμασαν Αντώνη.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ:

— Έδωσαν αμοιβαία υπόσχεση γάμου ο Γιώργος Γκέκας από το Μουζάκι Καρδίτσας και η Φροσούλα Κων/νου Ξυνιώτη.

ΓΑΜΟΙ:

— Στις 18.6.94 έγιναν οι γάμοι της Παρασκευής Αντ. Οικονόμου και του Φώτη Κάσκου στον Άγιο Δημήτριο Λαμίας.

— Στις 9.7.94 έγιναν οι γάμοι του Αθαν. Κων. Τσεκούρα και της Βάσως Πέτρου Κατσαρή στον Ιερό Ναό Αγίου Κων/νου Περιβολίου.

— Επίσης στις 9.7.94 έγιναν οι γάμοι του Αντωνίου Γεωργ. Οικονόμου και της Γιάννας Γερασίμου Αντζουλή στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου στα Γαλανεία Λαμίας.

ΘΑΝΑΤΟΙ:

— Στις 28 Ιουνίου 1994 αυτοπυρπολήθηκε στο χωριό μας η Ευδοξία χήρα Κων/νου Σπουριά ετών 73 για άγνωστους λόγους. Η κηδεία της έγινε στη Μακρυρράχη.

— Στις 22 Ιουλίου 1994 πέθανε ο Απόστολος Δημητρ. Δέρης ετών 82. Η κηδεία της έγινε στη Μακρυρράχη.

— Στις 24 Αυγούστου 1994 πέθανε στη Λαμία η Ευαγγελία Νταλιάνη χήρα Χριστ. Μπαβαβέα ετών 93. Η κηδεία της έγινε στη Μακρυρράχη. Ήταν η τελευταία της οικογένειας Νταλιάνη.

— Στις 25 Αυγούστου 1994 πέθανε στη Θεσ/νίκη ο Δημήτριος Αθαν. Κούτσινας ετών 72.

Το Θηρίο της Σκάλας

Ανοιξη στην Καϊτσα, όλα γύρω καταπράσινα. Το χορτάρι τρυφερό και δροσερό. Με τη σκέψη, ότι είναι κάποια καυκαλούθηρα ή λιβαδίτσα, σούρχεται να σκύψει να τ' αρπάξει και να το φας.

Το ροιδάμι έχει ανθίσει και τα βλαστάκια από τα δέντρα σαλεύουν στο απαλό φύσημα του αέρα. Η καρβαλαρού και η αγράμπελι ανεβαίνει πάνω στους θάμνους, ενώ ένα μεθυστικό άρωμα ξεχνύεται από τα αγριολούλουδα της φύσης.

Μεσα σ' αυτό τον παράδεισο της ομορφιάς πήρα την απόφαση ν' ανέβω

**Χαρίλαος Αθ. Πατριδης
Θεολόγος - Φιλολόγος**

στην Παλιοκαϊτσα, με την πρόφαση ν' ανάψω τα καντήλια στην Παναγία και τον Αϊ-Γιώργη. Περισσότερο όμως ν' αγωνιτήσω, από κει ψηλά, το Ζαχαράκι, τον Αϊ-Λιά, τον Αϊ-Θανάση, το ψηλό κωτρώνι, του Μπαλαμπά τ' απόσκια.

Ξεκίνησα, πέρασα από το καφενείο «τ' Γιργούλη». Ήταν πολλοί εκεί. Ήθελα παρέα. Δεν το είπα. Ντράπηκα. Τους καλημέρισσα, κι απάνω στη κουβέντα με ρώτησαν. «— Που πας; — Θα πάω κι απάν' στου παλιχώρ' ν' ανάψω τα καντήλια.

— Αϊ ώρα καλή. Τώρα αυτοί σ' απάν' είναι χαρά θεοί!

— Έχει κανένας κάνα γκλίτσα, για κάνα ξηραμένο;

— Δεν υπάρχει τίποτα, μη σκιάζισι είπε ο Κώστας Τσιακούρας.

Κι όμως δεν έμεινα στο παράπονο.

Στου Χατζή τη βρύση, είδα μια οχιά, κοντά στα μαντριά, σε μια κοπριά. Την είδα απότομα. Σκιάχκα. Εκίνη λιάζονταν, δεν μούδωσε σημασία. Είπα να την πετροβολήσω, μετάνιωσα. «Τί συ πηράζ' Χαρίλαε του πλάσμα τ' Θιού. Αν δεν χρειάζονταν δε θα τόφκινε», είπα και συνέχισα. Όσοπου να φτάσω στη Σκάλα χάριχα την μορφοφία του δάσους και άκουγα τ' αϊδόνια να κελαϊδούν, ενώ μια δύο κίσσεσ και ο κούκος με τη μονοτονία του συμπλήρωναν αρμονικά το μεγαλείο της φύσης. Έφτασα. Κουράστηκα. Έκατσα να ξεποστάσω. Και τότε! Ε! Τότε γύρισα στο παρελθόν.

Είδα πάνω στα βράχια, χαραγμένα κάποια ονόματα, Π.Π.Σ. (Πολύκαρπος Πάρας. Σπουρνιάς). Πάνε αυτοί σκέφθηκα. Έφγαν. Κι αλήθεια πόσο να πέρασαν από δω! Πλάσσεσ ολόκληρες. Ως κι ο Αϊ-Γιώργης πέρασε. Σκότώσε το θηρίο και το ρίξε μέσα σε μια τρύπα εδώ στη Σκάλα και τόκλεισε με μια μεγάλη πέτρα.

Νάτη κι η πέτρα μπροστά μου. Αφουγκράζομαι, μήπως ακούσω τα μουγκρίτα του.

«Άρε Χαρίλαε, κρίμα στα γράμματα πούμαθες. Τι είναι αυτά που κάνεις! Αφού ξέρεις, ότι ο Αϊ-Γιώργης δε σκότωνε θηρία, αλλά πολέμησε το θηρίο της ειδωλολατρίας, και με τα μαρτύριά του, νίκησε το δράκο της ασεβείας!» Οι Χριστιανοί, το μεγάλο αυτο μάρτυρα, τον τίμησαν ιδιαίτερα, και οι πατριώτες του της Καπαδοκίας, συνέδεσαν τον αρχαίο μύθο, με τον Άγιο τους.

Εκεί στα απόκοσμα τοπία της Καπαδοκίας, στο Γκόρεμι και στην Καισάρια, στις αμέτρητες σπηλιές και βράχους, εκεί που η χριστιανική πίστη γέμιζε όλες αυτές τις σπηλιές με εκκλησίες, εκκλησιές καταστόλιστες, με θαυμάσιες τοιχογραφίες, που αφήνουν κα-

τάπληκτη όλη τη φιλόξενη ανθρωπότητα, για τον πλούτο και τη μοναδικότητα. Εκεί στα παλιά τα χρόνια ζούσε ο Τυφώνας. Ήταν ένα τέρας με 100 κεφάλια, που το έτρεμαν, όχι μόνο οι άνθρωποι, αλλά και οι θεοί. Ζούσε μέσα στις σπηλιές και από τα στόματά του έβγαζε φωτιές. Ο Δίας με τον κεραυνό του, τον αποσβόλωσε και μετά τον πέταξε στη Σικελία, και για να μην ξανασηκωθεί, του έρριξε πάνω του το βουνό Αίτνα (ηφαίστιο ενεργό 3300 μ.

ύψος).

Ο Τυφώνας κάπου-κάπου ξυπνά και τραντάζει το βουνό, ενώ από την κορυφή βγαίνει φωτιά.

Τη θέση του Δία στους Χριστιανούς της Καπαδοκίας πήρε ο Αϊ-Γιώργης. Ο μεγαλομάρτυρας είναι ο νικητής του κακού. Κάθο για τους πρώτους Χριστιανούς ήταν το πολυκέφαλο τέρας της ειδωλολατρίας, που σαν άλλος Τυφώνας με μουγκρίτα και βρυχησιμούς, με φλόγες και λύσσα από τα στόματά

του, ορμούσε να κατασπαράξει τους Χριστιανούς.

Γι' αυτό σε κάθε σημείο, που ο Αϊ-Γιώργης σκοτώνει κι ένα θηρίο, θα πρέπει να σκεφθούμε, ότι υπήρχε και κάποιο ιερό της ειδωλολατρίας.

Η Σκάλα στη Καϊτσα δείχνει, πως χρημάστηκε πολύς κόπος, για να κοπούν τα βράχια και δεν κόπηκαν μόνο για να διευκολύνουν το πέρασμα.

Αυτό θα μπορούσε να γίνει ευκόλο τερα, αν παρακάμπτονταν, όπως και σήμερα, ο λόφος της Σκάλας, ή αν ακολουθούσαν τον πιο εύκολο δρόμο της Κοναλίτσας.

Η Σκάλα υποθέτω, ότι είχε σχέση με την αρχαία λατρεία. Στη σκάλα πρέπει να υπήρχε μια σπηλιά, μια σπηλιά με υπόγειο βαθύ διάδρομο. (Η παράδοση άλλωστε του χωριού, για γάτα που έβαλαν μέσα και βγήκε στη Καρίτσα ή στη Γούβα, επιβεβαιώνει την ύπαρξη υπογείων σπηλαίων στην περιοχή).

Εκεί μέσα, ίσως κάτω από σταλακτικές και σταλαγιμίτες, ίσως σε λίμνες και νερά υπόγεια, να λατρεύονται χθόνιες θεότητες, θεότητες του Πλούτωνα και της Περσεφόνης των θένων του κάτω κόσμου. Τις θεότητες αυτές σφράγισαν οι πρώτοι χριστιανοί και έθαψαν έτσι το τέρας της ειδωλολατρίας, χιτίζοντας εκεί κοντά την εκκλησία του Αϊ-Γιώργη του Τροπαιοφόρου, του Αϊ-Γιώργη του νικητή. Η παράδοση αυτή διατηρήηται μέχρι σήμερα.

Όσοι έχουν καλή ακοή και αφουγγκάζονται κοντά στο βράχο, ακούνε βουή, σα να τρέχουν υπόγεια ύδατα. Ίσως να μην έχουν άδικο.

Κάτι όμως υπάρχει. Μπορεί να υπάρχει υπόγειο σπηλάιο. Μπορεί άφθονο νερό. Μπορεί ακόμη και χθόνιο ιερό.

Περίεργη υπάρχει, ζήλος ίσως. Θέληση όμως υπάρχει; Ποιάς ξέρει, κάποιοι από εμάς ή τους μεταγενέστερους, να ξεθάψει το θηρίο του Αϊ-Γιώργη!

Κίνδυνος για τα μικρά παιδιά

ΑΙΤΗΣΗ

ΤΟΥ ΜΠΟΥΛΟΥΖΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΑΚΡΥΡΡΑΧΗΣ ΔΟΜΟΚΟΥ

Επειδή στο χωριό μας δεν τηρούνται τα όρια ταχύτητας που προβλέπονται από τον ΚΟΚ για κατοικημένες περιοχές από πολλούς οδηγούς, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει η ζωή των παιδιών μας, παρακαλούμε να μεριμνήσετε για την κατασκευή σαμαριών κατά μήκος του κεντρικού δρόμου με διαγραμμίσεις κίτρινο - μαύρο, καθώς και για τοποθέτηση πινακίδων με ένδειξη ότι υπάρχουν παιδιά και ορίου ταχύτητας.

Ο
Αιτών

Το παραπάνω αίτημα του συγχωριανού μας εκφράζει την αγωνία του για τα μικρά παιδιά που κινδυνεύουν από τους απρόσεκτους οδηγούς. Η αγωνία του είναι δικαιολογημένη και είναι ταυτόχρονα αγωνία και για τους υπόλοιπους συγχωριανούς μας, που έχουν μικρά παιδιά που κυκλοφορούν στο κέντρο του χωριού. Γι' αυτό επιβάλλεται η λήψη κάποιων μέτρων, για τα οποία πρέπει να ενδιαφερθεί η Κοινότητά μας σε συνεργασία με το Τμήμα συγ/νών και την Τροχαία Δομοκού.

Η εφημερίδα μας κάνει έκκληση προς τους αρμόδιους να λάβουν μέτρα για την προστασία των μικρών παιδιών και συνιστά στους οδηγούς να μη τρέχουν στο κέντρο του χωριού και να γίνουν οι ίδιοι προστάτες των παιδιών, που μπορεί να είναι και δικιά τους παιδιά.

Προσοχή, λοιπόν, όλοι γονείς, οδηγοί και Αρχές για να μη θρηνησουμε θύματα.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ «ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ '94»

Συνέχεια από σελ. 1

γραμματίσει τον ερχομό του, δεν τα κατάφερε την τελευταία στιγμή λόγω μικρού ατυχήματος που τον οδήγησε στο Νοσοκομείο Υγεία. Του ευχόμαστε περαστικά και τον περιμένουμε αμέσως μόλις γίνει καλά. Ο Γιάννης ο Δραγούνης εκπροσωπείται απόψε από τη σύζυγό του Στέλλα, που θα δώσει σε λίγο το Δραγούνειο βραβείο. Ακόμη ο Γιάννης Δραγούνης απευθύνει σε όλους τους συγχωριανούς μας επιστολή που αμέσως σας διαβάζω:

«Αγαπητοί μου συμπατριώτες,

Λυπούμαι που δεν θα είμαι απόψε μεταξύ σας. Η περιπέτεια ενός ατυχήματος με οδήγησε αντί της Καΐτσας στο νοσοκομείο ΥΓΕΙΑ, απ' όπου και σας απευθύνω τα λίγα αυτά λόγια αγάπης. Από ότι φαίνεται, ας μην αποφασίζουμε πριν από το Θεό, αυτός έχει τον τελευταίο λόγο.

Φέτος σχεδιάζα να σας ομιλήσω για όλα τα ζητήματα που μας απασχολούν για μια καλύτερη Καΐτσα. Όταν προ δύο ετών ανήγγειλα ότι υιοθετώ το χωριό μου, δεν ήταν σχήμα λόγου, το εννοούσα. Και θα κάνω ό,τι είναι δυνατόν για την εκπλήρωση αυτής της επαγγελίας.

Αυτή τη στιγμή θεμελιώθηκε και προχωρεί το κοδωνοστάσιο του Αγίου Νικολάου. Θα είναι ένα μεγαλοπρεπές έργο κόστους πολλών εκατομμυρίων, θα είναι το σύμβολο της Καΐτσας και ελπίζω να το εγκαινιάσουμε όλοι μαζί το Πάσχα. Από την εφημερίδα μας θα αναπτύξω το ιστορικό και τα χαρακτηριστικά του έργου. Απόψε νοερώς είμαι μαζί σας. Η συζυγός μου Στέλλα θα με εκπροσωπήσει στην απονομή των βραβείων».

Οι Συμμετέχοντες

Η εφημερίδα μας, εκφράζο-



Χαρακτηριστικά στιγμιότυπα από τις Πολιτιστικές Εκδηλώσεις και την αιμοδοσία

ντας την ικανοποίησή της προς όλους εκείνους που έλαβαν ενεργό μέρος στις εκδηλώσεις «Καλοκαίρι 94», δημοσιεύει τα ονόματά τους για να τιμήσει την προσφορά τους:

4. ΑΙΜΟΔΟΤΕΣ

1. Παπαδοκοτσώλης Δημήτριος, 2. Πέτρου Αναστασία, 3. Χατζηαργύρη Φωτεινή, 4. Πέτρου Παρασκευή, 5. Ξενιώτη Παρασκευή, 6. Ελευθερίου Σοφία, 7. Πατρίδας Γεώργιος, 8. Αντωνούλας Κων/νος,

9. Τσιάγκας Κων/νος, 10. Τσιάγκα Αικατερίνη, 11. Βασικώστα Ελένη, 12. Ψαλλίδα Θάλεια, 13. Μπουλούζου Κατερίνα, 14. Ζάπρας Αντώνιος, 15. Παρούσης Σταύρος, 16. Αποστολοπούλου Θωμαή, 17. Δανιήλ-Δασκαλοπούλου Ευαγγελία, 18. Πλέστη Νικολέτα, 19. Μπουλούζος Απόστολος, 20. Κωτσαίνα Ασημήνα, 21. Ζάπρας Βασιλική, 22. Κοκκάλα Ευροσύνη, 23. Πλέστη Κωνσταντίνα, 24. Φεράτη Θωμαή, 25. Φεράτη Γεωργία, 26. Μόσχος Νικόλαος, 27. Παπαδοκοτσώλη Παρασκευή, 28. Χαλκιώτης Νικόλαος, 29. Καρπούζα Παναγιώτα, 30. Θανασιάς Νικόλαος, 31. Μαυροσέλη Ειρήνη, 32. Παπαδοκοτσώλης Κων/νος, 33. Τσιάγκα Θωμαή, 34. Γιαννακάκη Χαρίκλεια.

2. ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΠΙΤΤΑΣ

1. Βασιλική Καλτσά, 2. Παπαδοκοτσώλη Ευαγγελία, 3. Αφροδίτη Φούρλα, 4. Χαρίκλεια Χατζηαργύρη, 5. Τασία Θανασιά, 6. Γεωργία Δελη, 7. Θανασιά Γεωργία, 8. Οικονόμου Ιουλία, 9. Κασσιανή Γκαμήτσιου, 10. Αντιγόνη Τσάγκα, 11. Καραμέρη Βασιλική (έφτιαξε δύο), 12. Ελένη Χριστίνα, 13. Τριαντοπούλου Σταθούλα, 14. Καραϊσκού Ευφροσύνη, 15. Θέκλα Μελισσά, 16. Σωτηρία Ακριδα, 17. Δήμητρα Ψαλλίδα, 18. Αθανασία Σαμαρά, 19. Πολυξένη Ξενιώτη, 20. Τσεκούρα Βάσω, 21. Χριστίνα Παπαγεωργίου, 22. Κουλούρη Ιωάννα, 23. Σπουρνιά Ανθή, 24. Παπαδοκοτσώλη Ντίνα, 25. Θεοδώρα Φεράτη, 26. Θανασιά Γεωργία του Νικολάου, 27. Τασία Πέτρου, 28. Οικονόμου Γεωργία, 29. Παπακωνσταντίνου Θώμη, 30. Παπακωνσταντίνου Στέλλα, 31. Θανασιά Αγουρή, 32. Χαϊνή Δήμητρα, 33. Ευσταθία Μόσχου, 34. Σαμαρά Κατίνα, 35. Κόκοτα Αγγελική, 36. Αθηνά Καλοτύχου, 37. Καρανούτσου Γεωργία, 38. Ελένη Αμπράζη, 39. Γιαννακάκη Χαρίκλεια, 40. Βέτα Χατζηαργύρη.

3. ΑΓΩΝΑΣ ΦΟΥΣΤΑΝΕΛΛΟΦΟΡΩΝ

1. Παπαθανασίου Φάνης, 2. Καρανίκας Γεώργιος, 3. Καλότυχος Γεώργιος, 4. Αμπράζης Νίκος, 5. Πατρίδας Γιώργος (Ιωάννου), 6.



Καρανούτσος Δημήτριος, 7. Τελώνης Σπύρος, 8. Τζαβίδας Δημήτριος, 9. Παπαθανασίου Γεώργιος, 10. Βλαχάκης Κων/νος, 11. Νιώρας Δημήτριος, 12. Καλότυχος Αθανάσιος.

3. ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΗΣ «ΓΡΟΥΝΑΣ»

1. Καλότυχος Αθανάσιος, 2. Δασκαλόπουλος Φώτης, 3. Αποστολόπουλος Βαγγέλης, 4. Βλαχάκης Κώστας, 5. Σαμαράς Δημήτριος, 6. Αμπράζης Γεώργιος, 7. Παπαθανασίου Γεώργιος, 8. Τζαβίδας Δημήτριος, 9. Καρανούτσος Δημήτριος, 10. Κοκκάλας Δημήτριος.

Το Δραγούνειο Βραβείο έλαβαν οι: α) Γεώργιος Αθ. Πέτρου, β) Στυλιανή Φωτοπούλου του Δημητρίου, γ) Κατερίνα Χαλαμπους του Γεωργίου και δ) Ελένη Γεωργίου.

Ακόμη σημειώνουμε εδώ ότι δεν έγινε το «τουρνουά πρέφας», λόγω απροθυμίας συμμετοχής παικτών.

Τελειώνοντας πρέπει να ευχαριστήσουμε δημόσια τους δασκά-

λους των χορευτικών συγκροτημάτων Κώστα Καλυθά (χορευτικά συγκροτήματα Καΐτσας) και Παν. Χατσάρα (Ματαράγκα Καρδίτσας) για την όμορφη και άρτια εμφάνιση των χορευτικών συγκροτημάτων τους.

Ακόμη πρέπει να ευχαριστήσουμε τη λαϊκή ορχήστρα των Μπάμπη Φωτιάδη, Βαγγέλη Βαρβατάκη και τη δημοτική ορχήστρα του Αλ. Ζέρβα-Τσάκαλου, για το κέφι που έδωσαν στους συγχωριανούς μας. Επίσης, πρέπει να ευχαριστήσουμε το περιφερειακό θέατρο Καρδίτσας του Δημ. Ρήττα και το θέατρο Σκιών του Μιχάλη Χατζάκη για τις άψογες παραστάσεις τους, που έδωσαν πλούσιο γέλιο σ' όλους τους συγχωριανούς, μεγάλους και μικρούς, που τις παρακολούθησαν.

Και τέλος πρέπει να ευχαριστήσουμε την υπεύθυνη αιμοδοσίας του τμήματος υγιεινής Λαμίας κ. Σταμοκώστα καθώς και το συνεργείο αιμοληψίας, που κατέβαλαν μεγάλη προσπάθεια για τη διενέργεια της αιμοδοσίας.

Και του χρόνου καλύτερα.

Θεατρική παράσταση από το Περιφερειακό Θέατρο Καρδίτσας



Οι κάτοικοι του χωριού μας είχαν την ευκαιρία να χαρούν μια πολύ όμορφη παράσταση από το Περιφερειακό Θέατρο Καρδίτσας, με το έργο του Δημ. Ρήτα «Τι είχαν να δουν τα μάτια μ'».

Η παράσταση έγινε την Παρασκευή, 12.8.94, στην πλατεία του χωριού μας και την παρακολούθησαν 700 περίπου θεατές, μικροί και μεγάλοι. Το πλούσιο από στοιχεία λαϊκής παράδοσης θεατρικό κείμενο βρήκε μεγάλη απήχηση στις καρδιές των θεατών που γέλασαν πολύ και χειροκρότησαν θερμά τους συντελεστές.

Είναι αλήθεια ότι από το χωριό μας έχουν περάσει κατά καιρούς πολλά θέατρα, όμως το Περιφερειακό Θέατρο Καρδίτσας έκανε μεγαλύτερη εντύπωση στους κατοίκους και γι' αυτό αξίζουν θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους συντελεστές και στο συγγραφέα και σκηνοθέτη Δημήτρη Ρήτα για το πολιτιστικό τους έργο στην Ελληνική επαρχία που διψά για καλή ψυχαγωγία.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου
Δημήτρης Παπαδοκοτσώλης

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

500) Χρήστος Καλτσάς 1.000, 501) Σπύρος Δήμου 10.000, 502) Ιωάννης Κατσιώτης 5.000, 503) Γεώργιος Ιωαννίδης 5.000, 504) Ιωάννης Πατρίδας 1.000, 505) Αθανάσιος Δραγούνης 61.407, 506) Κων/νος Σπουρνιάς 500, 507) Σωτήρης Βλαχάκης 5.000, 508) Βασίλ. Τσιγκόπουλος 1.000, 509) Σοφία Σακκά 1.000, 510) Δημ. Θανασιάς 1.000, 511) Γεώργιος Καρπούζας 2.000, 512) Γεώργιος Γρανίτσας 500, 513) Νικήτας Αντωνούλας 1.000, 514) Γρηγόρης Ανδρούλας 2.000, 515) Γεώργ. Αθ. Καρασώκης 5.000, 516) Ανδρέας Αθ. Καρασώκης 5.000, 517) Γεώργ. Χρυσ. Μπουνοζός 5.000, 518) Γεώργ. Αθ. Πατρίδας 1.000, 519) Αντώνιος Πατρίδας 1.000, 520) Ηλίας Βασ. Σαμαράς 1.000, 521) Κων/νος Μελισσοουργός 1.000, 522) Ιωάν. Βασίλ. Αργύρης 1.000, 523) Γιώργος Αντωνούλας 5.000, 524) Γιάννης Δικόπουλος 10.000, 525) Γεωργία Βλαχάκη-Μανίκα 5.000, 526) Αθαν. Αντ. Καμπίτσος 5.000, 527) Μαρία Καμπίτσου-Ζαχαρή 2.000, 528) Αντώνιος Καμπίτσος 5.000, 529) Κατερίνα Καμπίτσου-Ρούση 5.000, 530) Λάμπρος Τριανταφύλλου 5.000, 531) Παναγιώτης Καρπούζας 2.000, 532) Χρήστος Ν. Μανιάς 1.000, 533) Κων/νος Αθ. Τσεκούρας 1.000, 534) Κων/νος Χρ. Ζαβός 3.000, 535) Δημήτρ. Βασ. Σαμαράς 1.000, 536) Δημήτρ. Κοκκάλας 2.000, 537) Αικατερίνη Κρέπον 1.000, 538) Νικόλαος Φεράτης 1.000, 539) Απόστολος Κούτσικας 500, 540) Γιάννης Νικ. Καρανούτσος 5.000, 541) Ευδοκία Κ. Οικονόμου 5.000, 542) Φρόσω Πατρίδα-Καλοπίπια 3.000, 543) Γεώργιος Αθ. Πατρίδας 10.000, 544) Σπύρος Ρασιότας 1.000, 545) Κων/νος Λιανοπίπης 5.000, 546) Τασία Γραμματικούλη 2.000, 547) Ντίνα Κολοβού 2.000, 548) Κων/νία Νταουλή 1.000, 549) Βασιλική Σιμοπούλου 5.000, 550) Κων/νος Τσιτζίλωνης 2.000, 551) Θώμη Σαμαρά-Τσεκούρα 1.000, 552) Βασίλειος Κόκκινος 2.000, 553) Νικόλαος Αργύρης 500, 554) Σπυριδούλα Αργύρη-Τσιμπρίκα 500, 555) Παρασκευή Αργύρη-Καραγιαννίδη 500, 556) Ηλίας Ιωάν. Ρέππας 2.000, 557) Κούλα Καρασώκη-Ασημάκη 500, 558) Εύαγ. Νικ. Ψαλλίδα 1.000, 559) Χριστίνα Οικονόμου-Παγκαλιδή 5.000.